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Circular 
cătră toate oficiile protoprezviterale şi parohiale 
de sub jurisdicţiunea Consistorului gr.-or din Arad. 

„Societatea comercianţilor din Arad" ( „ A z 
aradi kereskedok kore") ne îmbie serviciul de în -
trevenire, ca elevii noştri, absolvenţi ai şcoalei 
poporale, să fie suscepuţi în condiţiunile cele mai 
favorabile de ucenici pe la comercianţi, dacă 
au înclinare spre comerciu. 

Având în vedere interesul cultural, social şi 
economic, ce ne leagă de atare carieră rentabilă 
dar puţin socotită şi şi mai puţin îmbrăţişată de 
ai noştri, poftim pe toţi protoprezviterii noştri 
ca inspectori şcolari, toate oficiile parohiale şi . 
învăţătorimea noastră, să atragă atenţiunea părin
ţilor — cari au fii absolvenţi ai şcoalei noastre 
poporale — asupra favorurilor legate de cariera 
de sub întrebare, îndemnând pe cei cari au 
atragere cătră aceasta carieră: să nu întârzie a 
se insinua la biroul societăţii comercianţilor din 
Arad („Az aradi kereskedok korének álláskóz-
vetíto ¡rodaja" Arad, Szabadság-tér Nr. 7). 

Această carieră este recomandabilă deosebi 
pentru acei elevi, cari sunt buni din socoată, 
pentrucă la negoţ socoata este lucru principal, 
şi se recomandă acelor părinţi, cari sunt însăr
cinaţi cu familie numeroasă, chiar şi din mo
tivul, că averea lor multă puţină câtă au, să nu 
se divideze între toţi, ci să rămână la fraţii 
avizaţi numai la plugărie. 

Pentru orientare se adauge, că neguţătorii 
din Arad îşi angajează ucenicii de regulă pe 
timp de trei ani, cele mai de multe ori fără 
provedere, în care caz se plăteşte ucenicilor 
lunar câte 10 cor., dar aşa, că aceasta sumă, în 
anul al doilea şi al treilea se poate urcă. C o 
mercianţii din provinţă încă îşi angajează ucenicii 
pe câte 3 ani, cu provedere întreagă, în cele 
mai multe cazuri însă fără a le dâ îmbrăcăminte. 
Dar ori cum să fie, anii trec şi peste trei ani, 
elevii buni îşi au cariera şi subzistenţa lor şi 
trăiesc cu prospecte de înaintare, iar părinţii lor 

sunt scutiţi de grija ulterioară a viitorului unor 
atari fii. 

Cei ce doresc informaţiuni mai de aproape, 
să se adreseze sus provocatului birou. 

A r a d , 27 Octomvrie v. 1907; 

Ioan I. Papp, 
Episcop. 

r Temel i i l e lipsesc. 
fs.J Viaţa noastră culturală, în manifestarea sa, 

prezintă peste tot imperfecţiuni şi multe neajunsuri. 
Fenomenele de progres sunt sporadice, tre

cătoare, ca focul de paie, în cele mai multe ca
zuri ; căci nu este întemeiată pe baze solide ori 
nu este susţinută, dar mai ales nu prea este în
ţeleasă, situaţia precară a noastră, sub raportul 
indicat, ori, mai corect, nu e îndeajuns apreciată, 
nici o iniţiativă cu caracter de serioritate si te-
meinicie. 

Par'că ar fi un sbor de fluturi, de pe floare 
pe floare, ori o fluctuaţie de valuri schimbăcioase, 
ori ce tentativă de pretnenire sănătoasă, în raport 
cu mediul şi condiţiile ce s'ar oferi, progresului 
nostru cultural. 

Superficialitatea, atât în apreciarea din partea 
opiniei publice cât şi din partea forurilor cu oare
care îndreptăţire de a reprezenta interese /nari, 
culturale naţionale ori generale omeneşti chiar, 
pare a fi caracteristică, şi e lipsită de înţelegerea 
cerinţelor vremii, de nevoia de adaptare cerin
ţelor vremii şi de progres, — ci, continuă a sta 
în piroteala tradiţionalei petrificări de forme. 

Şi dacă aceasta este impresia generală, unde 
este a se căută originea răului, —• în ce priveşte 
partea energiei proprii, specifice, în manifestarea 
culturală ? 

Baza neajunsurilor" este a se căuta în lipsa 
temeliei culturale, în vicioasa şi tradiţionala jertfire 
a fondului, formei, în mascarea prin paradă, a, 
realităţii, şi în consecinţă, în prevenirea deci ne
socotirea întronării validitării realei puteri faţă cu 
forţa imaginativă, plăzmuitâ prin meşteşugite apa
renţe, ce pregătesc neajunsurile noastre sub ra-



portul cultural, formând bazele multor dezastre 
şi pe alte terene ale vieţii publice. 

Căci unde nu-i lumină, în întuneree deci, 
prin ce poţi deosebi drumul neted, de gropi ? 

Sub raportul succesiunii de idei ce expuse-
răm mai sus, iată, cum indicările noastre găsesc 
razim în expunerile unui domn profesor dela ma
rele gimnaziu din Braşov, — cum concordează, 
cu ideile sale, întemeiate pe fapte*) caracteristice 
pentru situaţia ce am schiţat mai sus : 

»Nu ne folosesc mult, multele reviste peda
gogice, unele greco-orientale, altele greco-catolice, 
unele slabe, unele care nu dau tot ce ar trebui 
să se ane şi să ştie fiecare învăţător român. 
Una singură, cu toţi colaboratorii celor cari vor 
încetă. S'o ceară învăţătorii în adunările lo r« . . . 

«Grandomania nemiloasă înjgheabă conferin
ţele confesionale...« — continuă autorul, analizând 
chestiunea sub raportul confesional, — pe care 
noi nu-1 relevăm în ordinea expunerilor noastre 
prezente^ci în cari ne mărginim a constată adevărul 
ce iese din cele citate, că : grandomonia şi super
ficialitatea sunt la temelia culturii noastre, menite 
a ridica massele, a le împărtăşi lumina... palidă, 
— dintr'o slabă lumină. 

Dar sub raportul culturei medie şi speciale, 
situaţia se prezintă în conture şi mai lugubre. 
Căci pentru învăţători sunt măcar cadrele în cari 
se poate spera în viitor o altă îndrumare, mai 
competentă, mai complectă şi mai promiţătoare 
de roade, decât cele de pân'aci. 

Profesorilor şcoalelor de gradul secundar însă, 
le lipseşte, ceea-ce au învăţătorii: »conferenţa pe
dagogică anuală. A r trebui —- continuă articolul 
citat — să ia parte la ea toţi profesorii dela 
gimnazii, scoale reale, comerciale, civile de fete, 
cei dela seminare şi scoale normale... O astfel de 
conferenţă ar fi un mijloc de a recunoaşte şi sfătui, 
şi un puternic îndemn la studii pedagogice în ro
mâneşte, care la noi nu se simt... 

»In sfârşit, idealul nostru, al tuturora, cari 
vedem în biserică un sprijin al şcoalei: sinodul 
sfânt al episcopilor şi mitropoliţilor de ambele 
confesiuni, uniţi în aceeaşi sală şi în consecinţă 
senatele şcolare în şedinţă (măcar odată pe an)« . 

Fără a urmări aci chestia punerii temeliilor 
spre ştirea »celor ce ne urmează«, socotim că ar 
fi un real câştig şi pentru zilele noastre, în aban
donarea şi înlăturarea superficialităţii impunătoare 
ca formă şi înlocuirea ei prin munca pozitivă. 

In ce priveşte reunirea tuturora într'un mă-
nunchiu, pentru ^esolvarea problemei noastre cul
turale, cei ce au urmărit şi în trecut atitudinea 
bisericii noastre, ştiu unde este piedecâ. 

Credem însă, că prin cele discutate la locul 
acesta, vom fi contribuit, cel puţin cu un strop 

* ) Dr. A l . Bogdan: ->Rev. Gen. înv.* III . 3. 211. 212. 

şi la urnirea valurilor preocupaţiunii tuturor oa
menilor de bine şi cu inimă pentru poporul nostru 
şi progresul lui cultural, căci desvălirea boalei 
este primul criteriu al vindecării. 

îngrijirea preotului 
; pentru — 

desvoltarea economică a poporului, 
cetită în conferinţa -preoţească de George 

Cherechesiu. 

Pentruca omul să poată trăi, să se poată 
desvoltă dar mai ales pentru-ca sâ-şi poată urmă 
cu succes calea spre perfecţiunea creştinească, — 
are trebuinţă de o mulţime de bunuri, cari bu
nuri lumea s'a îndatinat a-le numi bogăţie. Cu 
cât un popor dispune de mai multe bunuri, cu ^ 
atât desvoltarea lui este mai uşoară ; şi pe de 
alta parte cu cât un popor este mai sărac de 
astfel de bunuri cu atât desvoltarea lui este mai 
grea. Bunurile de cari vorbim sunt după natura 
l o r : bunuri materiale, intelectuale şi morale; iar 
aceste 3 soiuri de bunuri stau în cea mai 
strânsă legătură unul cu altul. Un popor, care 
a avut şi are o şcoală pentru desvoltarea sa in
telectuală şi morală află totdeauna calea pe care 
mergând să-şi poată câştiga bunurile materiale de 
cari are lipsă ; şi pe de alta parte un popor 
care se bucură de o bunăstare materială şi 
poate îmulţî şi mijloacele pentru o mai repede 
desvoltarea sa pe terenul intelectual şi în genere 
pe toate terenele vieţii. 

Cu cât un popor este mai bine situat ma-
terialminte cu atât poate să aibă şcoli mai multe 
şi mai bune, biserici pompoase, biblioteci precum 
şi un personal bine cvalifiicat, care să fie în 
stare a da vieaţă şi putere instituţiunilor sale ;.; 
culturale. 

Aceasta fiind valoarea bunăstării materiale a 
poporului pentru desvoltarea culturală şi religioasă-
morală a lui, este natural că biserica are dato-
rinţa a îngrigl şi de desvoltarea economică a 
poporului; iar organul, prin care biserica în
deplineşte aceasta datorinţă a sa este în prima ' 
linie preotul. 

Ca factori de desvoltare economică nu
mărăm 4, şi anume : a) pământul şi clima, b ) 
lucrul şi apoi spiritul de lucru, c) capitalul şi d ) 
religiunea, respective simţul de pietate creştinească. 
Privind acum la starea în care se găsesc aceşti 
4 factori la poporul nostru aşa că după starea ' 
în care se găsesc să ne putem pronunţă asupra 
modului de lucrare, prin carele credem noi, că 

i s'ar putea contribui cu suces la desvoltarea lor. 



Acest pământ, mult puţin, cât este, repre
zintă astăzi cea mai însemnată avere a poporului 
românesc din aceasta ţară. 

Şi deci faţă de pământ activitatea preotului 
se va estinde în următoarele direcţiuni, şi anume: 
1.) va îngriji, că pământul plugarul nostru să 
nu-1 împuţineze, şi să nu-1 vândă şi nu-1 înstrăi
neze, 2.) va îngriji, că plugarul nostru prin lu
crul manilor sale din an în an sâ ridice puterea 
pământului, ca astfel pe de o parte să-şi poată 
acoperi toate trebuinţele, iar pe de alta parte sâ 
şi-1? înmulţească. 

Mijloacele, prin cari preotul poate îngriji 
de susţinerea si înmulţirea acestui factor sunt 
următoarele: şi anume: a) iubirea faţă de pă
rinţii, moşii şi strămoşii noştri, cart cu multe 
greutăţi şi între cele mai grele împrejurări au 
câştigat acel pământ ca să ni-1 poată lăsă noauâ 
de moştenire, b) iubirea faţă de noi înşine şi 
de desvoltarea noastră proprie, deoarece în lipsa 
de averi la noi şi la poporul nostru pământul 
formează şi astăzi averea cea mai însemnată a 
noastră ; c) iubirea faţă de aproapele nostru şi 
în special iubirea noastră faţă de biserică şi 
naţiune şi în fine mai presus de toate iubirea 
noastră faţă de Dumnezeu, care a dat acel pă
mânt ca să-1 provadă pe dânsul cu cele tre
buincioase pentru susţinerea şi desvoltarea sa. 

Cu privire la lucru şi spiritul de lucru, — 
despre poporul nostru nu se poate zice că nu 
este destul de sârguitor la lucru, — ni-se pare 
însă, că chiar la clasa lucrătorilor, a ziuaşilor 
lipseşte în parte, sau nu este destul de desvoltat 
ceeace numim spirit de lucru. Deci pentru a 
putea desvoltâ preotul în poporul său spiritul 
de lucru va avea în vedere următoarele şi anume: 
a.) Spiritul de lucru nu se poate desvoltâ în 
popor întru atâta prin învăţături şi sfaturi, precum 
se poate desvoltâ prin esemplul preotului; şi 
deci preotul va fi un om activ şi în toate ale 
sale un lucrător neobosit dinpreună cu întreaga 
casă a sa; să nu-1 vadă adecă nici odată nimenea 
petrecând în nelucrare; că ori-când i-va întră 
yre-un credincios în casa lui sâ-1 afle lucrând, şi 
adecă studiind, îndeplinind lucrările scripturistice, 
pre cari le are, rugându-se lui Dumnezeu, sau 
îngrijindu-şi afacerile sale economice, — ca astfel 
prin esemplul preotului sâ-se planteze în inima 
poporului idea : că lucrul nu este pentru om 
nici greutate, nici blăstâm, ci lucrul este o bine
facere, un mijloc, prin care omul îş agoniseşte 
cele trebuincioase pentru traiu şi înaintare, 's 
înmulţeşte satul, pre care 'i-l'a dat Dumnezeu 
In vieaţă, în sănătate şi în puterile de cari di
spune. 

Cu privire lâ al treilea factor de producţiune, 
la capital, sub care înţelegem o avere pusă în 
întrebuinţare astfel, ca cu dânsa să producem 

bunuri sau avere noauă, — constatăm, că deşi 
poporul nostru a lucrat cu succes şi pre acest 
teren, totuşi suntem încă departe de a avea 
capitale de ajuns în raport cu multele trebuinţe 
ale poporului şi în raport cu capitalele cele multe 
şi mari, pre cari le au alte popoare. 

(Va urma). 

Din trecutul nostru cultural. 
— Urmare. — 

Dosoftei M i 
tropolitul. Dosoftei a fost omul chemat să pornească 

o nouă mişcare de literatură religioasă cum şi o miş
care literară estetică, alăturea cu Miron Conţin, croni
carul poet. 

Pe amândoi îi putem socoti de influenţaţi' de 
şcoala poloneză, a cărei reprezentanţi viguroşi şi in
fluenţi sunt, ridicând, prin a lor activitate, Moldova 
la rangul prim — pentru un timp oare care, între 
ţările româneşti. 

Născut la 1624, se dedică misiunei călugăreşti în 
mănăstirea Pobrata, ajunge egumen la mănăstirea 
Neamţu, episcop de Huşi, de Roman, iar la 1671 ajunge 
mitropolit. 

Om învăţat, face şi politică şi e nevoit, după o 
schimbsre de Domn, să fugă în Polonia, unde ajunge 
mitropolit leşesc, în Zolkien. Acolo tălmăcea cărţi pe 
româneşte, căci „multe limbi ştia : elineşte, latineşte 
slavoneşte ş. a." 

Dosoftei1), „deplin cucernic şi blând, ca un miel 
fiind4', neinfluenţat de mişcarea reformată din Ardeal, 
dar om cu înaltă învăţătură din Polonia, credea, că 
limba poporului poate fi primită în biserică (nu numai 
cea slavonă!) răspunzând odată cărturarilor munteni, 
cari erau de altă părere, în ce priveşte slujba în bi
serică ; el pomeneşte cuvintele lui Marcu de Alexandria 
în favoarea limbei înţelese (Bibi. rom. Bianu-Hodoş p. 
262—3.) Altă dată recomandă cetirea Psaltirei româ
neşti (Coresi; aducând ca dovadă autoritatea Sf. Ap. 
Pavel, adeseori citată în cărţile din Ardeal, din 
veacul X V I . 

Dosoftei ne lasă „Viaţa şi petriacerea Sfinţilor", 
„Paremiile de peste an", Psaltirea ş. a. 

Alegerea cărţilor de tradus a făcut-o Doseftei 
după obiceiul introdus pe urma Reformei în Polonia. 
Polonezul Koclianoivschi prelucrase în versuri Psaltirea. 
,,Cu lungă osteneală şi mulţi ani" o prelucra în mi
nunate versuri, şi Dosoftei. 

încercări de versuri, pentru dedicaţii, făcuse şi 
Varlaam, la 1643 2), şi stihuri ca ale lui se găsesc şi 

*) După N. Iorga Op. cit. p. 180 şi urm 
2 ) Cele mai vechi versuri, probabil din timpul lui 

Ştefan cel Mare, sunt în următorul cântec răsboinic: 

Hai fraţi, hai fraţi, la năvală daţi, 
La năvală daţi, ţara v'apăraţi ! 



în Evanghelia învăţătoare ( 643) şi Şapte Taine (1644) : 
Cap de buăr, fiindu tare, 
Arată putearea celui mai mare, 

dar „vers" pe vremea lui Dosoftei, şi al destinoicului în 
versuire în poloneşte Miron Costin, însemnează ade
vărată poezie. 

Dosoftei nu se coboară, ca versificator, în cercul 
îngust al cărturarilor, ci om cu mintea deschisă, pentru 
frumuseţea ce nu stă scrisă în cărţi bătrâne, ci în 
drumul deschis printre ogoare, în horă, la şezătoare, 
poet de talent, a nemurit adeseori acele tonuri şi a-
corduri vii, prin cari se duce sfânta solie a naşterii 
Mântuitorului, prin gura de copii 

Iată câteva exemple : 
Pentru fraza: „Cântaţi Domnului cu alăută şi 

glas de psalmi, cu trimbiţe ferecate şi cu glas de trâm
biţă de corn", avem această melodioasă chemare a 
mejodiei: 

Cântaţi Domnului în strune, 
în cobuz de viersuri bune, 
Şi din ferecate surle ; 
Viersul de psâlomi să urle, 
Cu bucium de corn de buăr, — 
Să răsune până 'n nuor. (Ps. 97.) 

„Că cenuşă cu pâne am mâncat şi beutura mea 
cu plângere am amestecat", e turnat în aceste două 
versuri plastice : 

Am mâncat pâne de zgură 
Şi lacrămi în băutură. 

Câteva descrieri şi comparaţii, spre a se vedea 
puternica formă poporană şi minunatul sbor al fanta-
ziei primului poet român de seamă, sborul înalt al pri
mei adevărate poezii româneşti : 

Iară Domnul, i Se ştie, 
C ă i Dumnezeu în vecie : 
Ceriurile cu cuvântul 
Le-au făcut şi tot pământul. 
De 'nnaintea lui cu teamă 
Dvoresc ingeri fără seamă 
De-1 mărturisesc şi cântă 
In frumseţea lui cea sfântă. (Psalm 95.) 

Odată străbate printre versurile lui Dosoftei, în 
legătură cu plângerea veche a neamului lui Israil 
strigătul de suferinţă a Moldovei, călcate de străine 
neamuri : 

Ce ne laşi cătră pedeapsă 'n vreme lungă : 
Ne-ai hrănitu-ne cu pâne de plânsură, 
Şi ne-ai adăpat în lacrimi cu măsură ; 
Laşi de suntem megiaşilor de pradă 
Şi pizmaşilor de price şi de sfadă. 1) 

Dosoftei avea de gând să mai deâ bisericii mol
doveneşti cărţi de slujbă „romaneşti", ca unul ce ştia 
că vechea „sârbie" s'a uitat de mult. A tradus Litur
ghia, Molitvelnicul, un Acaftist şi a lucrat la o Cazanie. 

Hai fraţi, hai fraţi, la năvală daţi, 
La năvală daţi, crucea v'apăraţi! 
Hai fraţi, hai fraţi la năvală daţi, 
La năvală daţi, steagul v'apăraţi! 

! ) Ps. 79 : Pusune-ai pre noi întru prigonire ve 
cinilor noştri şi vrăjmaşii noştri ne-au batjocorit pre noi. 

| Atât rolul de mitropolit cât şi trebuinţa lucră
rilor sale, au produs răspândirea cărţilor sale, un 
efect binefăcător cultural bisericesc, şi românesc, în 
Moldova. 

Aceasta este marea importanţă şi rolul mitropo
litului Dosoftei. 

Situaţia politică din Moldova însă nu favorizează 
o dezvoltare continuativâ şi intenzivă, culturală lite
rară, ca cea pornită prin activitatea marelui Dosoftei. 
Tocmai pe timpul lui Iacob Stamati şi Veniamin Co-
stache, miiropoliţii de peste un veac şi mai bine dela 
această vreme, se reia munca dezvoltării culturale 
•bisericeşti în Moldova, suplinită cu mare succes un 
timp, de literatura cronicarilor Moldoveni, pe când în 
Muntenia lupta pentru ortodoxie absoarbe multă ener
gie, şi jertfe pentru tipărituri nu numai româneşti, iar 
în Ardeal se pregăteşte, prin martiriul celor căzuţi în 
braţele proletizmului rom. catolic, învierea naţională. 

Cronicarii. Primele cronice s'au scris, la poporul român, -
mai ales pentru fixarea faptelor Domnitorilor, de piseri 
din mănăstirile Moldovei, cum e Putna, Bistriţa, Neamţu 
ş. a. şi s'au scris în limba slavonă, după modelele din 
Polonia, fiind la început mai mult nişte modeste po
melnice ale primilor voevozi moldoveni. 

Mitropolitul Teoctist, ( f 1477) fost călugăr l amă-
mănăstirea Putna şi care, ca mitropolit, 1-a uns pe 
Ştefan cel Mare de Domn, a pus să se scrie povestirea 
isprăvilor răsboinice ale marelui Voevod. 

Mitropolitul Macarie scrie pe timpul lui Petru 
Rareş (1527) o cronică, şi multe alte catastife de 
domnii se fac, pela mănăstiri, în limba slavonă, iar la 
1560 se face o mare compilaţie, la mănăstirea Slatina, 
din porunca episcopului Isaia, din Rădăuţi. 

Precum a fost la 1453 un exod al învăţaţilor din 
Constantinopol, aşa au găsit şi refugiaţi sârbi adăpost 
în Muntenia şi Moldova, îndeosebi călugări ştiutori de 
carte slavonă şi grecească, cum a fost şi Teoctist, care 
s'a înălţat până la rangul de mitropolit, într'o ţară 
străină ca limbă şi neam, pentru dânsul. 

Din compilaţiile slavoneşti, se gândi învăţatul lo 
gofăt Grigorie Urechie, mare boer, care făcuse studii 
în Polonia (1647) să dea Moldovei o istorie a ei, în 
limba română. Aceeaşi preocupaţie o avuse şi mitro
politul Dosoftei, pentru literatura poetică şi bisericească, 
şi dânsul tot un elev al şcoalei poloneze, — prevenind 
efectele mişcării favorabile dezvoltării limbii româneşti, 
urmate propagandei Reformaţiunei (şi cărţilor lui Co-
resi), din Ardeal. 

In Muntenia sunt mai puţin frumoase, ca limbă 
şi concepţiune, cronicile prime, dintre cari, la 1620 
apare, ca truducere din slavoneşte, la îndemnul mitro
politului Teofil. cronograful lui Mihail Moxa (Moxalie), 
care începe dela facerea lumii şi ajunge până la anul 
1489. 

Superioritatea cronicilor româneşti, ca limbă, e 
evidentă, faţă cu limba traducerilor cărţilor bisericeşti, 
căci aci nu lipseşte independenţa exprimării şi a re-



flexiunilor, nefiind scriitorul legat de text, nici macar 
în traducere. Şi ni-se prezintă în cronici, limba vea
cului al XVII- lea cu frumoase fraze bătrâneşti şi cu
vinte arhaice, româneşti, preţioase pentru studiul istoric 
al limbii. . 

Cronica lui Gr. Ureehiă (1590—1646) tratează 
despre „Domnii ţării Moldovei şi viaţa lor", dela 
descălecare până Şa a doua domnie alui Aro n-Vodă 
(1359—1594), va să zică, din veacul XIV până la finea 
veacului XVI- lea . 

Cronica sau lepopiseţul lui Ureehiă este cea mai 
veche, în limba română şi se distinge atât prin bo
găţia de idei cât şi prin frumseţea expresivă a limbii. 
El e un bun dar un fanatic credincios şi vede, cum 
mâna Provedinţei adesea nu în mulţi, ci în puţini îşi 
arată puterea. în chestia social-politică se plânge, că 
în Moldova cei mari sunt „singuri pârâşi şi singuri 
executori". 

Cronica lui Ureehiă a servit, totodată de bază 
tuturor istoriografilor de mai "târziu. Continuatori ai 
istoriei lui Ureehiă şi adnotatori ai săi sunt: Simeón 
Descălul 1), cel mai competent. Misail Călugărul şi 
Eustratie Logofătul, cari au făcut şi interpolaţiuni nu 
întotdeauna fericite, în copiile ce au făcut după opera 
primului cronicar român. Aşa e, d. es. povestea, că 
Moldovenii (Românii) ar fi descendenţi din nişte hoţi, 
ş. a. pentru cari ii şi ceartă Miron Costin şi mai ales 
D. Cantemir, pe aceşti scriitori. 

Miron Costin2) (1692) reprezintă înălţimea cultu
rală a timpului său. Contimporan cu Dosoftei mitro
politul, ei reprezintă o dâră de luminoasă strălucire 
în cultura Moldovii, cultură care se stânge, pentru mai 
mult de un veac, cu dânşii. Continuator al lui Gr. 
Ureehiă, Miron Costin tratează istoria patriei sale, în re-

! ) Vezi şi capitolul : Influenţa poloneză. 
2 ) Pe Miron Costin îl putem conziderâ nu atât 

ca analist cât mai vârtos ca istoric în înţelesul mai 
larg al cuvântului. Printr'o admirabilă dezvoltare de 
inteligenţă el ajunge la concluziile cele mai moderne 
şi mai adevărate ale ştiinţii; şi asta nu numai în pri
vinţa scopului istoriei, pe care cu toţi istoricii de re
nume îl pune întru „a cunoaşte timpurile venitoare 
din cele trecute", ci şi în privinţa ţintei, ce trebuie 
să aibă ori-ce operă literară, adecă lauda bunătăţii şi 
a virtuţii şi prin asta ameliorea societăţii omeneşti. 
Amăsurat acesteia, M. Costin ni-se înfăţişează în or
dinea morală, ca scriitor cu convincţiuni creştine, ad-
miţând-o uneori până Ia fatalism ; pe atunci, în ordinea 
socială şi politică se arată ca monarhist constituţional, 
democratic, cumulând cu laudă numai nobleţea patri-
otizmului, a inteligenţei şi a devotamentului... Ce se 
ţine de elocuţiunea cronicarului nostru, stilul e simplu 
şi nepretenţios, cum zice M. Kogălniceanu, luând com-
paraţiunile şi metaforele sale pururea din natură şi 
din circumstările nemijlocite, sau barem cunoscute 
contimporanilor săi. Şi totuşi el se adoperâ mai mult 
decât Ureehiă a stiliza şi ca un preot şi bun orator 
totdeauna îi şi succede într'adevăr, a mprumutâ sti
lului său un pitoresc şi prin adeseori nimeritele sale 
întrebări oratorice, dialoguri, prosopografie,' etopee şi 
alte asemenea friguri stilistice. (Dr. G. Silasi, la Laza-
rici Op. cit. p- 81—82). 

flexiuni şi conzidecraţiuni generale-româneşti, până la a. 
1662. Limba şi spiritul său îl ridică pe M. C. la o mare 
Înălţime, în istoria culturii româneşti. Cunoscută este 
lozinca lui despre cursul istoriei, căreia şi-a dedicat 
munca şi preocupaţiunile sale, lozinca în care se cu
prinde atâta înălţime de judecată şi totodată şi poezie : 
„Nu sunt vremile sub cârma omului, ci bietul om sub 
vremi". (Va urma) 

Calendarul diecezan 
pe anul visect 1908. 

In editura tipografiei diecezane gr. or. române a 
Aradului e deja gata şi se poate avea şi promra atât 
dela administraţia tipografiei diecezane, strada Batthănyi 
Nr. 2, cât şi dela toate librăriile, cu preţul de 40 fii. 
(20 cr.)— Se estinde pe 14 coaie de tipar garmondşi 
cuprinde afară de partea calendaristică, şi calendar 
economic, şematizmul mitropoliei gr. or. române din 
Ungaria în genere şi al diecezei Aradului în special, 
cronologia pe anul 1908, sărbători şi alte zile schim-
băcioase, posturile, anotimpurile, întunecimile etc.; Ge
nealogia familiei domnitoare, târgurile din Ungaria 
după datele cele mai nouă, instrucţiuni poştale şi tele
grafice etc.; iar în partea literară: Mama, de Măria 
Cioban; Vestitorii, de animatul nostru prozator Mihail 
Sadoveanu; Câniă-mi lăutare, de Ion Minulescu; învă-, 
ţătura face pe om, de zelosul nostru învăţător şi cola
borator I. Grofşorean; Cei trei tâlhari, de I. Toi st oi; 
Stele, de Cornelia din Moldova; Răul din fire, de Petru 
Popa; Codrul părăsit, de M. G. Dopp; Ceva despre 
învăţătură, de harnicul nostru învăţător Pavel F. Dârlea; 
Cântece de joc de pe la Arad; Proverbe şi sentinţe, de 
T. I. Magier; Sfaturi economice, Sentinţe, glume şi 
anecdote. Clişee din viaţa noastră bisericească. Reclame 
şi inserate de tot felul. 

II recomandăm cu multă căldură tuturor oamenilor 
cu carte, îndeosebi preoţimei şi învăţătorimei noastre, 
căci în calendarul acesta, pe lângă un preţ de. 40 fii., 
află şi o carte de lectură bună şi instructivă şi un în
dreptar sigur în afacerile administrative ale bisericii şi 
şcoalei noastre. 

Cei ce primesc spre desfacere mai multe exemplare 
din acest calendar, unicul şi oficios în dieceza noastră, 
şi le solvesc la timpul indicat de noi, primesc ca rabat 
2 0 % dela preţul calendarelor, expedale franco, de ase
menea an de an şi un 

C a l e n d a r d e p ă r e t e 
după ambele stiluri, cu scala timbrelor, care e absolut 
indispensabil pentru oficiile noastre bisericeşti-şcolare şi 
e un ornament de părete în casa fiecărui creştin. 

CRONICA. 
P. S. Sa D- l Episcop diecezan a plecat Sâmbătă 

în vizitaţiune canonică şi pentru sfinţire de biserici la 
Cefa şi Miersig, asistat de P. C. protosincel Roman R. 
Ciorogariu şi M. On. D. D. G. Popovici referent şi Dr. 
1. I. Suciu, protodiacon. 

\ Ziua de sf. Elisabeta s'a serbat de şcoalele noastre 
I din Arad, prin asistarea elevilor şi corpului didactic la, 

serviciul divin oficiat în biserica noastră catedrală,, 
prin părintele Tr. Văţan, întru pomenirea răposatei în 
Domnul împărăteasa-regină Elisabeta. La serviciul divin 



a binevoit să asiste P. S. Sa D-l Episcop diecezan. 
După serviciul divin elevii institutului nostru ped. teol. 
şi corpul profesoral, în frunte cu directorul R. Ciorogriu 
au ascultat, întruniţi în sala mare seminarială, parentarea 
frumoasă făcută de profesorul Dr. I. I. Suciu, suveranei 
de pie aducere aminte. 

Mulţămită publică. Magnif. Sa Domnul deputat 
dietal al nostru Vasilie Goldiş, cu ocaziunea dării de 
seamă, ţinută în comuna noastră Toc la 30 Sept. (13 
Oct.) a. c. a binevoit a dona pe sama bisericii noastre 
nouă — încă neterminată — suma de 20 cor., care 
sumă numai decât s'a predat şi primit la mâna epi-
tropiei noastre. Primească Magn. Sa d-l deputat dietal 
şi pe această cale adânca noastră mulţumită. Atotpu-
tintele să-i dăruiască şi resplătească înmiit acest dar 
creştinesc, şi să fie bineprimit ca şi dinarul văduvei 
din sf. Evangelie oferit cu acea iubire şi dragoste cre
ştinească, în numele alegătorilor şi al comitetului pa
rohial : Vasile Neiculescu, paroh. 

Dar de Crăciun. Atragem atenţiunea părinţilor, 
de scoale asupra colecţ iei : Biblioteca Copiilor şi a 
Tinerimii A . 0. Maior, din care a apărut acuma v o 
lumul al III-lea cu 20 de ilustraţiun; artistice şi cu 
colaborarea preţioasă a dlor : J. Al . Brătescu-Voineşti, 
Mihail Sadoveanu, Oct. Goga, Măria Cunţan, I. A . Ba-
sarabescu şi A . O. Maior. Volumul frumos şi solid 
legat se vinde în Austro-Ungari 1 cor., în România 
şi străinătate 1 leu 30 bani, - j - porto 15 bani. Toate 
trei volumele se pot comandă dela orice librărie ro
mânească şi dela Administraţia revistei „Luceafărul". 
Siuiiu (Nagyszeben). 

Cel ma i veeh iu oraş . Nu demult s'a dat de 
urmele celui mai vechiu oraş de pe pământ. O ex
pediţie engleză a făcut săpături în ruinele dela Bisorga, 
aflătoare într'un pustiu nistin din Mesopotamia centrală. 
S'a dat, chiar la suprafaţă, de zidurile unui turn, pe 
care o inscripţie arată numele lui Dungi, care a trăit 
pe la 2700 a. Cristos. Sub turn, alte pietrii purtau 
inscripţia Ur. Gur (2800 a Cr.); dedesuptul acestui 
strat erau clădiri din vremea lui Sergon (4500 a. Cr.) 
S'au mai găsit şi alte obiecte interesante, între cari şi 
o statue întreagă de marmură, căreia i-se atribue o 
vechime de 4500 a., Cr. aşa că e cea mai veche 
statue din lume. 

Se află de vânzare şi se pot comanda din Tipo
grafia diecezană din Arad următoarele : 

„Statutul Organic" al Bisericii gr. or. rom. preţul 
50 fii.' 

„Regulament" pentru Organizarea învăţământulu 
în şcoalele poporale preţul 50 fii. 

„Regulament" pentru parohii preţul 20 fii. 

„Regulament" pentru Procedura la Alegerea de 
protoprezviter preţul 20 fii. 

„Regulament" pentru examenul de cvalificaţiune 
învăţătorească institutele pedagogice gr. or. rom. preţul 
20 fii. 

Aviz catiheţilor ! 
în tipografia noastră diecezană din Arad, 

a apărut »Li turg ica ortodoxă*, manual pentru 
şcoalele medii şi poporale. Preţul 70 fileri. Se 
poate procura dela tipografia noastră diecezană. 

A apărut ! 
în tipografia noastră diecezană au apărut şi să 

află de vânzare următoarele cărţi şcolare : 

Curs practic de Limba maghiară pentru 
clasele I, II şi UI ale şcoalei primare de luliu Vuia 
edifia IV-a îndreptată preţul 50 fileri. 

j EUmcnte de Geografie şi Constituţie p., 
' clasele 3, 4, 5 şi 6 ale şcoalei primare de R. Vuia 
j înv. Ediţia IlI-a îndreptată. Preţul 60 fileri. 

| Curs practic de Limba Maghiară pentru 
! clasele IV, V şi V I , ale şcoalei primare, de luliu Vuia 

învăţâtor-director şcolar. Ediţia 111-a îndreptată. Preţul 
50 fileri. 

Curs practic de Limba română pentru cl. 
III. , IV. , V. , şi VI . , ale şcoalei primare de I. Vuia în 
ediţia IlI-a îndreptată. Preţul 60 fiii. 

Curs practic de Istoria Ungariei pentru 
şcoalele poporale de luliu Vuia ediţia II a îndreptată 
preţul unui exemplar 40 fileri 

Curs practic de Aritmetică pentru clasele 2, 
3 şi 4 ale şcoalei primare de luliu Vuia ediţia H-a 
îndreptată preţul unui exemplar 60 fileri. 

Cronică bibliografică. 
„Luceafărul11 Nr. 21 cu următorul Sumar: Octavian 

Goga, Asfinţit (poezie) . C. Sandu-Aldea, pe drumul 
Bărăganului. Octavian Goga, Fecunditas (poezie) . C. 
Ardelean, Cântecul morţii (poezie). George Murnu,. 
Monumentele ant. din Roma. Foruri imperiale; Columna 
lui Traian. Dinu Ramură, Tomna (poezie) . I. Agârbiceanu,. 
Nepotriviri. Zoe Gârbea, Expoziţi. din Veneţia (1907). 
Cronică: Ştiri. Bibliografie. Poşta administraţiei Ilustraţii: 
Reproduceri după Columna lui Traian. 

Junimea Literară, Cernăuţ. Anul IV. Nr. 10 şi 11. 
Cuprinde: Specialistul (nuvelă), Artur Gorovei. Sin
guri (versuri), V. Loichiţâ. Remăşiţe traco-dacice^ 
Dionise Olinescu. Din munţi (versuri) V. Huţan, In
dustria dantelei (cu 10 ilustraţiuni), Ilie Veslovechii 
Din depărtare (versuri), Leandru Colaboratorii buco
vineni ai „Familiei", cu ocazia morţii redactorului ei, 
Iosif Vulcan, George Tofan. Cântec (versuri), Ion Grămadă 
-Nalbă, f Dr. V. Găină, Iancu I. Nistor. Clipe de tomna 
(versuri), V, Loichiţă. Doauâ scrisori dela Hasdeu, B. P . 
Hasdeu Duă scrisori dela Iosif Vulcan, Iosif Vulcan. 
Scrisoare (versuri), Leandru. în ajun (versuri), Filuţ. 
Cântec, Elena Sirena. Două zile la Axente Severa 
(amintiri) S. FI. Marian. Hernie lbsen (studiu), trad, 
Liviu Marian. Dări de samă, A. Ieşan Notiţe bibliografice-
N . R. Poşta redacţtei. 

Biserica Ortodoxă Română anul al XXXI- lea , Nr. 
7. O mică Introducere în capitulile Diaconului Agapet. 
Ciprian. Agricultura la Ebrei. Virtuţele cardinale. 
Preoţii rurali şi răscoale ţărăneşti. Catagrafia Bisericilor 
Bucureştene. Grisostom ca învăţător al adevărurile 
Bisericii. Respectul şi fanatismul Iudeilor pentru Sf. 
Scriptură. 0 serbare bisericească. Evangelia sau viaţa 
şi învăţătura Domnului nostru Isus Hristos. 

Albina XI. 5, sumarul: Pimen, O serbare pentru 
1500 de ani. 1. Kalinderu, Cuvântarea la Congresul absol
venţilor şcoalei de agricultură. Serbarea redeschiderii 
Şcoalei normale din Galaţi. Inaungurarea monumentului 
din Turnu-Măgurele. I. Dragoslav, Lăcomia (poveste). V^ 



S. Moga. Cronica agricolă, economică şi comercială. I . 
St. Murat, Starea agricolă a României la finele lunei 
Octomvrie. Cronica săptămânii. AI . Ţinţariu, Sboral 
rândunelelor. Administraţia, Sfaturi d-lor abonaţi-
înformaţiuni. 

NipmiveUs II . 9. 10. Congresul din P e c s : învăţă
mântul liber. Biblioteci ambulante Ruschin ca pedagog. 
Educaţia estetică a copilului. Lucrul de mână al fetelor. 
Apărarea copiilor prin însoţirea familiilor. Chestiunea 
economică şi reforma şoolară ş. a. 

Terminologia studiilor fizicochernice de I . Crişan. 
br. 22. p. 

Amicul Tinerimii nr. 3. cuprinde un material 
bogat de legende, teatru pentru copii, povestiţi, maxime, 
învăţături şi glume. Apare în ediţia „Minerva" Bucu
reşti Abozament anual 5 lei (cor). 

„Chestiunea ritului răsăritean în desvoltarea sa 
până azi, pe teritorul ungar", de D-r Ciuhandu, un 
studiu foarte favorabil apreciat de d-1 N. Iorga, a apărut 
în reproducere din „Bandela" nr. 7 din 907 jubitar, 
şi se vinde (1 cor.) în folosul internatulni „Ştefan cel-
Mare" din Râdăuţ. Frumoasă exprerie de recunoştinţă, 
atât de ordin intelectual cât şi material, pentru iz
vorul învăţăturilor şi însufleţirii, câştigate de autor! 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea vacantului post învăţătoresc 

dela şcoala gr. or. rom. din Ateas protopopiatul 
Tinca cottul Bihor cu termin de alegere pe ziua 
11/24 Decern. 1907, pe lângă un salar anual de 
800 cor. solviţi lunarminte anticipative. 

Reflectanţii la acest post sunt poftiţi ca recursele 
lor adresate com. parohial să le subştearnă subscrisului 
protoprezviter, şi să se prezenteze în biserica din Ateas 
spre a-şi arătă dexteritatea în cele rituale, având alesul 
datorinţa a provedeâ şi cantoratul pentru stolele în
datinate. *** 

Din şedinţa comitetului parohial ţinut la 21 Oct. 
<3 N o v . ) 1997. 

Comitetul parohial 

în coţelegere cu mine; Nicolae Roxin pprezviter. 
— • — ' 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă
toresc din Bunteşt i tractul Vaşcoului prin aceasta 
se publică concurs cu termin de alegere pe ziua de 
.5/18 Dec. a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
în bani 400 cor . ; 8 stângini de lemne, din cari se va 
încălzi şi sala de învăţământ, â 16 cor., laolaltă 128 
cor. şi eventuala întregire dela stat, cvartir şi grădină. 

Ceice doresc a reflectă la acest post sunt pof
tiţi a-şi trimite rugările lor, adjustate conform regula
mentului, subsemnatului în Segyest p u. Rieny, iar în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare se vor prezenta la sf. 
biserică din Buteşti spre. a-şi arătă dexteritatea în 
cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere c u : Moise Popoviciu adm: ppesc. 

— • — 2 — 3 
Pentru îndeplinirea postului de paroh din comuna 

Cross , ppiatul Lipova, comitatul Caraş-Severin se 
escrie din nou concurs cu termin de 3o z i le pe 
lângă următoarele dotaţiuni: 

1.) Sesiunea parohială constatatoare din 30 jugh. 
catrastale fânaţ. 2.) Gradina parohială de 1200 Q stg. 
3.) Stolele comitetul parohial le stipulează în urmă-
toriul m o d : a.) Taxa pentru înmormântări la copii 
până la 7 ani 3 cor dela 7 ani în sus 6 cor. b . ) Pentru 
Molitvă 40 fii c.) Pentru feştanie 1 cor. d.) Celelalte 
stole după obiceiul locului. 4.) Congrua nefiitfd stipulată 
dîn cauză, că parochia a fost până acuma administrată 
după cvalificaţiunea celui ales. 

Reflectanţii la acest post au să se prezinte în 
timpul cât va fi concursul deschis în vre 'o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică pentru a-şi arătă des-
teritatea atât în cele rituale, cât şi în oratorie. 

Recursele adjustate conform regulamentului şi 
adresate comitetului parohial să le subştearnă sub
scrisului pprezviter. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu Oficiul protopopesc gr. ort. rom. al 
Lipovei : Ioan Cimponeriu paroh. 

- • — 2—3 

în urma ordinului Veneratului Conzistor dela 23. 
Iulie (5. August) Nr. 4165/907 să escrie concurs pentru 
deplinirea parohiei deci. I-a din Arad-Gaiu, pro-
toprezviteratul Aradului, cu termin de 30 de z i l e 
dela prima publicare. 

Emolumentele, sunt: 1) Casă parohială cu intra
vilan, şi încât casa parohială să află în stare slabă 
aceea s'a hotărât a se repara, eventual a se procură 

alta. 2) în birul preoţesc dela 170 numere de case 
o măsură de grâu, iar dela jileri câte 1 cor. 3) Sto
lele uzuate. 

Alesul va avea să primească ajutor din visteria 
statului sub numire de congruă, de după cvalifiica-
ţiunea lui. 

Doritorii de a ocupă aceasta parochie sunt pof
tiţi a-şi subşterne recursele provăzute cu documentele 
recerute, adresate comitetului parohial, la oficiul 
protopopesc gr. or. rom. în Arad în terminul sus expus 
şi în vederea §-Iui 20 din Regulamentul pentru 
parohii, — să pot înfăţişă înaintea alegătorilor în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la sf. biserică din Arad-Gaiu 
spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale şi predică. 

Arad-Gaiu din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 21. Octom. (4. Noemvrie) 1907. 

George Ban Nicolae Teretean 
preş. comit. par. notar adhoc. 

în conţelegere c u : Vasilie Beleş protopop tractual. 

— • -- 3—3 

Pe baza ord. Ve'n. Conzistor Nr. 2357/1907 şc , 
prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea po
stului învăţătoresc, din Cuieşd, protopopiatul Peşteş, 
cu termin de alegere pe 25 Nov. (8 Dec.) 1907. 

Emolumentele: 1) Bani 90 cor. 2) Bucate 170 
cor. 3) Bani de fân 30 cor. 4) Pământ preţuit în 10 
cor. 5) Zece cară de lemne, din cari se va încălzi şi 
sala de învăţământ. întregirea sumei, la dotaţia legală 
dela stat. 

Doritorii a ocupă postul acesta sunt avizaţi, ca 
recursele lor adjustate conform dispoziţiilor statutare 
şi regulamentare în vigoare, adresate comitetului pa
rohial din Cuieşd, sâ le înainteze subscrisului proto
prezviter îri M. Telegd, până la 18 Nov. (1 Dec.) 1907 



având dânşii a se prezenta, sub durata concursului, 
până cu 8 zile înainte de alegere, în vre-o Duminecă, 
sau sărbătoare, în sfânta biserică din Cuieşd, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 

Ioan Tr. Filip, Geortje Mateiu, 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu : Alexandru Munteanu proioprezviter 
inspector şcolar. 

- • — 3 - 3 
Pe baza rezoluţiunei Ven. Consistoriu din 9/2 i 

Oct., a. c. Nr. 2228, se escrie de nou concurs pentru 
parohia de c l a s a I , D s . F o r a u cu termin de 
30 z i l e dela prima publicare, cu observarea că în 
lipsa de recurenţi de clasa primă se vor admite şi 
cei de a doua. 

Emolumentele sunt: a) casa parohială cu grădină; 
b) pământ parohial 6 holde catastrale ; c) bir câte o 
vică cucuruz sfârmat; d) câte o zi de lucru dela casă; 
e) stolele uzuate; / ) ' întregirea dotaţiei dela stat conform 
cvalificaţiunei alesului. 

Reflectanţi: au a-şi trimite recursurile adjustate 
conform Regulamentului în terminul prescris. 

Beiuş, 22 Oct. (4 N o v . ) 1907. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu Vasilie Papp, protopop. 

•— 3 3 

Compactor român în Arad 

Iustin Arde lean 
Strada Weiiczer jânos Kr. 1 3 . 

Execută grabnic >i prompt 
t o t s o i u l d e l u c r ă r i , a t l n g ă t o a r e d e a -

c e a s t a b r a n ş e . 

Legătură fina ş i durabilă. 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . 
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T i p o g r a f i a diecezană, 
Arad, st rada Batthânyi Nr. 2 . T e l e f o n pentru oraş şi c o m . t a t : 2 6 6 . 

fiind arangiată după cerinţele moderne îşi recomandă atelierul său exe
cutând orice lucrări atingătoare de această branşe, grabnic, lucrări cu 
gust, pe lângă cele mai moderate preţuri. 

Comande se primesc şi prin telefon. 

institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbaţi nobili, 

este cel mai Vechia „institut mutual de asigurare pe Viaţă" 
- | p e n t r u A u s t r o - U n g a r i a . | z.———— 

Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece în favorul celui asigurat. 

||^r~ Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile. "^pjg 
Imprescr ip t ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Plătirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pentru caz de războiu. - Fără timbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţire la moment 

Starea de asigurare 1 1 1.000,000 cor. I AVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

Informaţiuni îndatoritoare dă: 
Agentura generală pentru l ngaria de sud în TiTnisoara-Fahrifi 

Lerchengasse Nr. 17. »N-rul Telefonului: 422). (17) 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. Redactor responsabil: — R o m a n R . C i o r o g a r i u . 




